

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administración y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5443

PRECIOS.

En Córdoba.	Un mes. 1,75 pesetas
	Trimestre. 5 »
Fuera de Córdoba.	Un mes. 2,25 »
	Trimestre. 6,50 »

MIERCOLES 7 DE JULIO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

LIMOSNA DE LA PRENSA

Como saben nuestros lectores, la prensa de Córdoba celebró un festival en el Gran Teatro el día 28 de Enero último, para contribuir con sus ingresos al socorro de la clase obrera.

De la suma producida, 2102 pesetas 30 céntimos, solo se invirtieron en el objeto indicado 352 pesetas 30 céntimos y la prensa acordó emplear las 1750 pesetas restantes en una limosna que se repartiera los días de la FERIA de Nuestra Señora de la Salud entre los pobres de esta capital, según anunciamos en nuestro número correspondiente al sábado 22 de Mayo.

Así lo hizo, y á continuación publicamos las cuentas que justifican el importe de esa limosna y cuyos recibos se hallan en poder del decano señor don Rafael García Lovera.

Pesetas

Recibo número 1
3150 bonos de 200 gramos de bacalao á 20 céntimos uno 630
3150 idem de 250 gramos de arroz á 14 céntimos uno 441
Porte al local del reparto 4

Recibo número 2
3150 bonos de medio kilo de pan á 70 céntimos uno 630
Impresión de los 3150 bonos dobles 18

Recibo número 3
Gratificación á las dos personas que repartieron los bonos de pan y bacalao durante los tres días de la limosna 27

Total. 1750

Importan los anteriores recibos las 1750 pesetas restantes del producto del festival indicado, con el que la prensa de Córdoba atendió al socorro de la crisis obrera y de la clase menesterosa en días de público y general regocijo.

CRÓNICA CIENTÍFICA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

(Continuación)

Hasta aquí, como se vé, no hay nada de extraordinario,—sobre todo para los que conocen el aparato.

Este hace más netos, más distintos, más perceptibles los ruidos del cora-

zón, los murmullos del pulmón, los estertores, los silbidos, las inflamaciones de los bronquios; su sensibilidad es tal, que la menor contracción muscular, un simple movimiento del dedo produce un ruido característico y apreciable para el observador.

Esto es mucho ya, es enorme, porque conseguirá dar orejas á muchos médicos que, sin ser sordos, no saben oír las revelaciones perceptibles de los órganos enfermos.

Pero hay más todavía: si se aplica el instrumento del doctor Bianchi al centro supuesto de un órgano enfermo,—corazón, hígado, pulmones,—y si se roza con la punta del dedo la piel que cubre este órgano, se produce un fenómeno singular.

Mientras el dedo toque la piel que cubre el hígado, por ejemplo, el observador percibirá un sonido característico para este órgano. Desde que el dedo haya traspasado los límites del hígado, ese ruido cesará ó será sustituido por otro completamente distinto.

En estas condiciones, como se comprende, nada es más fácil que dibujar los contornos de un corazón, de un pulmón, de un hígado, y apreciar su estado regular ó anormal.

—¡Eh! me dirá cualquier estudiante de medicina; no hay en eso motivo para maravillarse. La percusión común, tal como se practica por todos los médicos, permite también delinear los órganos internos. Cualquier practicante puede dibujar con un lápiz, desmográfico los límites de un corazón, ó de un hígado.

Convenido. Pero ¿cuántos inexpertos, cuántos novicios y cuántos inhábiles se encuentran por cada médico experimentado, dotado de un tacto y de un oído excepcionales?

En seguida, ¿no es acaso un axioma indiscutible que no se puede delimitar el estómago del intestino grueso, que el corazón no puede ser medido en ciertas condiciones, etc?

Después, ¿no es igualmente cierto que hay órganos que se superponen y cubren los unos á los otros, de manera que el más interior escapa á las investigaciones?

Y en fin; ¿no es conseguir mucho, muchísimo, el hacer que cualquier médico, por inexperto que sea, se coloque en condiciones de percibir y auscultar

tan clara y perfectamente como el de más eximias cualidades de tacto y de oído?

En este sentido, el triunfo del fonendoscopio es tan plausible como incuestionable. Iguala las facultades de los observadores, y suple las deficiencias que existían por cuanto aplicado sobre la piel de una región en que el hígado, por ejemplo, es bastante superficial, dará el sonido hepático aun cuando el dedo toque otros órganos colocados delante del mismo hígado.

El fonendoscopio permite, pues, como su nombre lo indica, ver el interior del cuerpo, por medio del sonido.

Gracias á él, el médico menos experimentado, el práctico más refractario á las revelaciones de la percusión y la auscultación, pueden trazar sobre la piel de su enfermo el mapa geográfico de sus órganos, dibujar un tumor, medir una hipertrofia, y aun indicar si un hueso está fracturado.

No es eso sólo: el doctor Bianchi ha alumbrado una multitud de oscuros problemas de psicología y especialmente las desviaciones ó cambios de posición que experimenta el estómago bajo la influencia de la digestión. Algunos de sus descubrimientos han destruido las ideas hasta hoy recibidas sobre este punto.

Por eso una de las más autorizadas revistas médicas francesas ha podido emitir esta apreciación: «Según todas las probabilidades, debemos esperar mucho más de este método que de los rayos Koetgenem para la exploración de los órganos.»

Hay que observar, además, que el uso de los rayos X, limitado á casos especiales, requiere conocimientos tambien especiales, un laboratorio, aparatos costosos, mientras que el fonendoscopio, susceptible de aplicaciones diarias, y de manejo fácil, puede en rigor llevarse en el bolsillo del chaleco.

Con esas cualidades de precio y de aplicación, hará su camino seguro y fecundo por la clínica.

El humilde tubo de madera llamado «estetoscopio», que es su predecesor en auscultación, ha salvado millares de existencias. El fonendoscopio nos reserva tambien muchas sorpresas y muchos servicios. Procúrenselo todos los médicos y harán bien.

Dr. Andes.

NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial).

Habana 5.

General segundo cabo á ministro guerra.

Segundo batallón de María Cristina batió el 2 en Monte de Pedroso (Matanzas) partida enemiga, causándole 16 muertos y apoderándose de 16 fusiles, 3 tercerolas y 1.600 cartuchos. La columna tuvo un muerto.

Perseguidos los rebeldes, fueron alcanzados el día 3 en Rioba, haciéndoles 10 muertos y cogiéndoles 8 tercerolas.

En otros reconocimientos hechos en Matanzas tuvo el enemigo 9 muertos y perdió 6 tercerolas, teniendo la columna un muerto y un herido.

Una de las columnas de la brigada Marofo, mandada por éste, atacó en Monte Peregrino (Habana) partida de 200, que se defendieron en trincheras de piedra y acantilados, y fueron desalojados, dejando 12 muertos, ocho armas de fuego, machetes, municiones y víveres.

Nosotros tuvimos capitán Prudencio Catalán y cinco de tropa muertos, y teniente Francisco González Martínez y 19 de tropa heridos.

En otros reconocimientos verificados en la provincia de la Habana tuvo el enemigo dos muertos, y nosotros un herido.

En Pinar tuvo el enemigo 18 muertos, y las columnas un muerto y cinco heridos.

Presentados, 5 armados y 26 sin armas. — Ahumada.

Después de haber llegado á Santi Spiritus el general Weyler ha dado una proclama, cuya síntesis es la siguiente:

Expone en ella que, hallándose próximo el planteamiento de las reformas, y habiendo quedado dominada la rebelión en las Villas, concede un amplio perdón á cuantos insurrectos se presenten con armas ó sin ellas.

Los que quieran presentarse, aceptando el perdón que se les concede, pueden verificarlo en cualquiera de los puntos ocupados por las tropas, agitando un pañuelo ó un trapo en señal de su deseo.

A los presentados con armas se les darán raciones.

A todos los presentados se les facilitarán socorros, viviendas y trabajo.

Para que haya trabajo, se emprenderán obras públicas.

Se anuncia que pronto evacuarán las Villas los batallones destinados á operar en Oriente.

Los encuentros que han tenido lugar en los montes de Pedroso Rioba, de la provincia de Matanzas, han llamado la atención, por indicar que han llegado fuerzas insurrectas de las Villas, bien para llamar la atención de las columnas que se disponen á marchar á Oriente, bien para sostener el espíritu en esa provincia, donde, en rigor, era más efectiva que en alguna otra la casi pacificación.

Esta impresión ha sido corroborada por un telegrama del corresponsal que tiene *La Lucha* en el cuartel general de Weyler.

Dice éste que con objeto de facilitar el paso de Máximo Gómez hacia Oriente, se han reconcentrado las partidas de Rego, Panche, Carrillo, Pancho Pérez, Quintín Banderas, Camacho y Clavero, iniciando un avance desde las jurisdicciones de Santi Spiritus, Trinidad y Remedios, hacia Occidente.

Su objeto es distraer de la activa persecución de Máximo Gómez las fuerzas que contra él operan, pues al reunir un núcleo de relativa importancia en el límite de las Villas y Matanzas, esperan que se aumentaran las fuerzas leales en este punto.

Es opinión general que los últimos encuentros de los batallones de Bailén y Soria con esos núcleos, que no comunico por haberse dado cuenta oficial de ellos al ministerio de la Guerra, han desbaratado los planes del enemigo, contribuyendo á este resultado los combates sostenidos por el batallón de María Cristina en Matanzas.

Circula con insistencia el rumor de que en los encuentros con Bailén y Soria murieron los brigadieres Clavero y Rafael Contreras.

En la provincia de la Habana se opera con actividad, y se confía que se obtendrán algunos resultados prácticos.

La novia del General Arolas

Hemos oido decir que es muy posible que muy en breve contraiga matrimonio en Cuba un distinguido general que se encuentra en aquella Antilla

— 228 —

balgaduras y estaremos á tiempo. Dispensadme el necesario para ponerme la amazona.

—¿Media hora?

—¡Diez minutos!

IX

En que la pasión se hace traición

No habían transcurrido aun los diez minutos, cuando ya Berenguela estaba á caballo dando la señal de partida. Como de costumbre, fueron á Adinathusa á visitar á la enferma. Este se había hecho el paseo habitual, pero desde hacía tres días que no se habían dirigido allí.

Sabían que el estado de la joven aldeana era satisfactorio y que se dedicaba ya á sus ocupaciones agrestes, ó al menos á aquellas ocupaciones que el médico le permitía.

El señor de Ferriere tenía mucha

— 232 —

jo y el señor de Piélan demasiado sombrío; tan sólo Vancroix hubiera tenido su sufragio porque la parecía más sencillo y más modesto.

Para ella misma, el señor de Ferriere, con su alegría, su facundia y su ligereza, la hubiera agradado más; pero para Berenguela era preciso un hombre que no viviese más que para ella y por ella y el señor de Vancroix le parecía que era el que podía llenar mejor las condiciones que ella creía necesarias.

En el momento de volver por sus cabalgaduras, que se impacientaban á la puerta de la casa vecina, bajo la custodia de Juan, Berenguela dijo á la joven:

—¿Por qué estais tan separada de nosotros Mariana? Estais curada, bien curada y no quedarán huellas del

— 225 —

lado y ella bajo su imperio. Alejado de él, recobraba por momentos su libertad y su fuerza.

Otro pensamiento asaltó de pronto su espíritu haciendo brotar de él nuevas chispas.

—Pero, ¿y aquella mujer?—dijo.
—La condesa no había olvidado á «aquella mujer» en su conversación con el señor de Vancroix; pero no creía conveniente hablar de ella á su hija.

Mas puesto que esta tocaba este punto por sí misma, convenia dejarlo tratado. Por otra parte, la señorita de Maurienne estaba en edad de comprenderlo todo, y el deber de su madre era no dejarla ignorar del pasado de aquel de quien esperaba ser esposa. Sin embargo, le preguntaba á quemarropa la había desconcertada

desde que se encargó del mando del ejército de operaciones el marqués de Tenerife.

La novia, á juzgar por la version á que nos referimos, es una distinguida jóven de nacionalidad inglesa.

Esta noticia parece que ha coincidido con la peticion que de la certificacion de soltería ha hecho el general Arolas.

Sobre este próximo suceso dice un colega:

«¿Quién es la novia? Una linda señorita, inglesa de nacimiento, pero tan española como si hubiera nacido en España.»

Miss Elsa, la prometida del general Arolas, fué á la Habana á pasar una temporada con su tía carnal, inglesa tambien y casada con un asturiano, director de un importante negocio de tabacos.

Allí le sorprendió la guerra y con tan triste motivo ha demostrado Miss Elsa su entusiasmo por España. Vistiendo el uniforme de teniente coronel, que por cierto realizaba su belleza, recibía á los soldados, distribuyendo dinero y tabacos y dando vivas. Con frecuencia visitaba los hospitales repartiendo socorros y en todo momento podía contarse con su concurso para cuanto se hacía en Cuba en favor de la causa española.

El general Arolas conoció á Miss Elsa en el hotel de Inglaterra de la Habana, donde vivía aquella. Por entonces nadie vió en aquellas relaciones otra cosa que la admiracion mútua de la linda inglesa por el general popularísimo y de Arolas por la inglesa tan españolizada.

Un día, al despedirse Arolas para regresar á Artemisa, dijo á la inglesa:

—¿A que no se atreve usted á visitar la trocha?

—¿Que no?—exclamó ella.—Dentro de tres días le daré la sorpresa de verlo.

Y efectivamente, la inglesa, acompañada de su tía, de D. Antonio Micó y del que entonces era corresponsal de un periódico en la Habana, se metió en el tren, corrió todos los peligros de aquellos viajes en constante amenaza de valor, y sorprendió á Arolas en su trocha.

La visita de la miss á toda la línea, acompañada del general Arolas, causó la admiracion de los soldados, que creían era la hija del general, llegada de España exprofeso para ver la trocha.

Miss Elsa tiene ahora 18 años. Está en París haciendo, sin duda, las compras para la boda.

Copiado esto tan hermoso y tan poético el telégrafo ha desbaratado con su prosa la novela.

El general Arolas, al enterarse de la noticia, ha declarado que piensa seguir soltero!

Observaciones meteorológicas

Segun Noherlesoom, los cambios atmosféricos que en esta primera quincena han de desarrollarse pueden constituir dos periodos: uno tempestuoso, del 2 al 5; otro caluroso, del 6 al 12 inclusive.

Los calores, algun tanto excesivos, que se sentirán en este periodo, especialmente del 8 al 12, darán lugar á la formacion de un periodo tempestuoso de importancia en nuestras regiones, del 13 al 15.

Las tormentas y las lluvias tempestuosas serán bastante generales, especialmente el 14 y el 15.

El miércoles 7 se formará una depression en el Mediterráneo superior, que propagará su influencia á Cataluña y á las Baleares.

Producirá alguna lluvia tempestuosa especialmente en las regiones citadas, y en general en las demás seguirá el buen tiempo, con vientos de entre NE. y SE.

Desde el 8 se afirmará el buen tiempo y caluroso, iniciado el 6.

Las elevadas temperaturas que se sentirán del 8 al 12 darán lugar á la formacion de un periodo tempestuoso de importancia para nuestras regiones, si son ciertos los datos que han servido de base para calcularlo, aunque bien quisiera que no lo fueran, si han de corresponder los hechos á sus exajeradas proporciones.

El segundo periodo tempestuoso en nuestra Península comprenderá los días 13 al 15.

Empezará á notarse el 13 la influencia de una depression en nuestra Península, produciendo algunas tormentas, especialmente en Portugal y en las regiones de SO. y NO. de España.

El miércoles 14 estará situado el centro de la depression, descrita en el día anterior, entre las Azores y el NO. de España.

Por lo tanto, su accion será más intensa y poderosa que el día anterior.

Las tormentas y lluvias tempestuosas de este día serán de carácter bastante general en nuestra Península, con vientos de entre SO. y NO.

El jueves 15 estará más próximo á Europa el centro de la depression del Atlántico, y extenderá su accion por el Continente.

Será el día más crítico de este periodo; siendo tambien de carácter bastante general las tormentas y lluvias tempestuosas, y las de mayor intensidad en la region septentrional, por estar más próximas al centro de la invasion oceánica, ya descrita.

Mucho celebraremos que la energía que despliegan las tormentas no corresponda á la que hacen suponer los datos que han servido de base para calcularlas.

Operaciones de campo de Julio

Después de las correspondientes labores de arado que deben haberse practicado en los olivares á su tiempo, se procede á la de grada ó rastra; es útilísima esta labor á los olivares en la presente época, para evitar la evaporacion de jugos, que á todo trance debe conservar el labrador durante el verano, para que los olivos no se resientan y conserven el fruto, objeto de los cuidados y desvelos del olivicultor. Se qui-

tan las varetas que los olivos arrojan por sus peanas y troncos.

Tambien se revisan los olivares, por si padecen del parásito llamado *Muér-dago* (vulgarmente marajo ó tiña), proceder á su desprendimiento, cortándolo con la podadera antes que grane la semilla, para que no se propague.

El ingerto del olivo puede practicarse en este mes, operación utilísima, cuando se quiere cambiar de clase por otras más ventajosas, ó cuando sea necesario agregar algunas ramas á los olivos que carezcan de ellas.

Se continúa la recolección de cereales, particularmente de las cebadas, para encerrarlas lo antes posible, evitando así la accion de tantos accidentes y enemigos.

La recolección de trigos debe principiarse por aquellos que el labrador destine para la venta, dejando para lo último, aquellos que han de servir para semilla.

En la recolección el labrador debe tener mucho orden y concierto en todas las operaciones, y aplicar todo el ganado de que disponga, unos á la barcua, otros á la trilla y otros al acarreo de granos y pajas, para tener la era despejada y que no se amontonen mieses en demasía; en caso de necesidad puede poner á trillar hasta los bueyes en parva aparte, con sus trillos de tabla.

Sería muy conveniente que á las bestias empleadas en la trilla, se les pusieran mantas blancas de lienzo ordinario, que las cubriera desde la nuca á la cola, para evitar las insolaciones, pues con solo una bestia que el labrador pierda, pierde mucho más que lo que valeu las mantas.

Como todos los labradores no tienen labores suficientemente extensas, para introducir máquinas trilladoras ni poseen animales bastantes para ejecutar esta faena, claro está que están en su lugar al no admitirlas; pero si deben emplear los trillos perfeccionados que mejor faciliten el trabajo, en pró de la economía y de la perfección.

La *Trilla de era* es un instrumento muy útil para amontonar la parva; la más sencilla se compone de un tablón de madera de unos tres metros de longitud, por cuarenta y cinco centímetros de ancho; en su centro lleva un timón colocado de modo que al enganchar este á las caballerías el tablón opere de canto y con una inclinacion hacia atrás de unos 40.º; en el centro lleva colocada una esteva ó manera, donde se apoya el ganán ú operario, y al ser arrastrado todo el aparato por las bestias sobre la parva, arrolla la mies trillada y la deja amontonada donde convenga, para proceder á la limpia; por este procedimiento se ahorra tiempo y jornal.

Los melonares se labran, despuntando al paso los ramales cuando tengan tres ó cuatro coyunturas y se les arrima tierra menuda al pié.

Cuando en una mata de melones se vean solamente flores hembras, que son las de fruto, y que se distinguen de las masculinas por tener el óvalo más abultado, se procede á la fecundacion arti-

cial, cogiendo polen de las masculinas y rociándolo sobre las femeninas, operación que debe practicarse por la mañana temprano y con suma delicadeza, sirviéndose de una brochita de plumón fino.

Se podan las tomateras y cortan las primeras hojas á las berengenas con el fin de que den más fruto.

Los alcachofares se labran y cortan las hojas viejas, regándolas cuando lo necesitan.

A las judías de enrame se la ponen tutores para que trepen por ellos, antes que se arrastren los tallos por el suelo.

Se ponen semilleros de escarola y lechuga teniendo cuidado de regarlos cuando sea necesario y mantenerlos limpios de hierbas.

Tambien se trasplantan los colinos ó repollos y se siembran las semillas del comestible, procurando ponerlas á un metro de distancia, para que quede espacio para labrarlos y poderlos aporcar cuando llegue su tiempo.

En primero de este mes si no se ha hecho en el mes anterior, se procuran los medios para la procreacion de los ganados vacuno, lanar y cabrío.

Justo Caballero

LOS YANKEES

Los tabaqueros de la importante fábrica El Modelo, de Jacksonville, en una reunión celebrada recientemente, han acordado en votacion dejar de satisfacer el pago del 10 por 100 de sus haberes para el sostenimiento de la insurreccion cubana.

Desde hace tiempo reina profundo descontento en las fábricas de tabaco de la Florida, á causa de esa contribucion forzosa que pagaban por imposición de los dueños de aquellas industrias.

El ejemplo de la fábrica El Modelo será seguido en breve por todas, y con esto quedará suprimido un importante ingreso, quizá el mayor de la insurreccion cubana.

Por si esto no bastara á demostrar que en la Florida la causa rebelde ha perdido casi todas las simpatías, hay el dato elocuentísimo de que los emigrados cubanos que allí se encuentran se han negado á tomar parte en la eleccion de presidente de la titulada república cubana, á causa de haber exigido la junta filibustera que para tener derecho á votar es preciso pagar contribucion con destino á la guerra de la gran Antilla.

SECRETO ENTRE TRES

En la noche del viernes último los duques de Devonshire dieron un gran baile de trajes, con motivo del jubileo de la reina Victoria.

Asistieron el príncipe de Gales, el duque de Connaught, el duque de Yor, el príncipe Cristian de Dinamarca, varias princesas y lo más selecto de la sociedad de Londres.

Era condicion que los trajes fuesen de moda anterior al año 1830; y á pro-

pósito de esto refiere un periódico parisiense el siguiente sucedido:

«La noche en que se verificó la primera representacion de *Lorenzaccio*, Sarah Bernhardt recibió, durante el primer entreacto, la visita de uno de los personajes más conocidos de la alta sociedad londonense, el cual la rogó que le suministrase los datos necesarios para copiar exactamente el traje que la genial actriz viste en la famosa obra de Musset.

Con la exquisita amabilidad que la caracteriza, Sarah Bernhardt accedió á los deseos del aristócrata prometiendo, á peticion de éste, no decir á nadie una palabra.

Durante el segundo entreacto, uno de los más brillantes oficiales del ejército inglés sorprendió con idéntico ruego á la actriz. Esta, ligada por su primera promesa, no pudo manifestar al segundo pretendiente que ya llegaba tarde, pues se le había adelantado otro. En su consecuencia, no dijo nada de su compromiso anterior y suministró las noticias al distinguido militar, quien tambien le encargó el secreto.

En el entreacto siguiente le tocó el turno á un joven baron, que fué tambien á pedir á la eminente trágica los consabidos datos, reclamando el sigilo.

Sarah Bernhardt accedió á esta tercera peticion, y por esta causa aparecieron tres Lorenzaccios en los salones de Devonshire House en la noche del viernes último, produciendo el hecho la consiguiente sorpresa á los caballeros que vestían los trajes, creyendo cada cual llevarse la palma de la originalidad.»

D. Enrique Valdelomar y Fábregues

La prensa de la Corte recibida hoy nos ha traído una noticia dolorosa.

El laureado poeta cordobés, el infatigable periodista don Enrique Valdelomar y Fábregues ha muerto en Cienfuegos, víctima de una cruel enfermedad.

La impresion producida en nuestro ánimo por la infausta nueva ni nos permite coordinar las ideas ni dar forma gráfica al sentimiento que embarga nuestro corazón.

Enrique Valdelomar fué para nosotros más que un compañero un hermano y su pérdida nos llena de profundo dolor.

En la «Página Literaria» del sábado próximo dedicaremos un homenaje al finado, humildísimo si se relaciona con sus muchos merecimientos.

Hoy solo podemos elevar una oracion fervorosa al Dios de las alturas por el alma del pobre Enrique y acompañar á su familia en la pena que la embarga.

Gacetillas

Cuentas municipales.—Por el ministerio de la Gobernacion se ha dado una importante Real orden, referente á la presentacion y tramitacion de cuentas municipales, cuya parte dispo-

un poco. Procuró, pues, ganar tiempo....

—¿Qué mujer?—dijo.

—Aquella de que habló el señor de Ferriere.

—Y como si se acordase de una cosa lejana borrada casi de su memoria....

—¡Ah, sí! ¿Aquella italiana? El señor de Vancroix afirma que ya no existe en el recuerdo de su amigo desde que...

No quiso continuar; pero su reticencia había sido comprendida, y la serenidad reapareció en la frente, un tanto velada, de Berenguela. Pareció que la confianza había reemplazado á la nube desvanecida.

—Vamos á ver, prima, ¿cuándo partimos?

Era la voz del señor de Ferriere

«¡Pobre Mariana! Si se hubiera atrevido, ¡con cuanto cariño hubiera besado las ropas de Berenguela! pero llevaba aun en las manos, en el cuello y en el rostro, las huellas de la terrible enfermedad á la cual acababa de escapar. Permanecía á distancia, no atreviéndose á aproximarse por temor á comunicar su mal á la hermosa señorita.

Pero el agradecimiento se pintaba en sus ojos y su corazón sentía hacia ella el mayor de los cariños. ¿Cómo podría pagarla tantos favores? Comprendía que la era imposible. Pero la deseaba que fuese muy dichosa.

Veía muchos caballeros á su alrededor y su instinto de mujer la decía que uno de ellos debía ser el esposo de Berenguela. ¿Pero cual? El señor de Ferriere la parecía demasiado vie-

prisa. Hicieron el camino en menos de una hora; pero teniendo que dejar atrás para esto el coche en que la señora de Maurienne iba sola. Para ganar tiempo, el señor de Ferriere había hecho tomar caminos poco frecuentados y en bastante mal estado. Por esto se hizo necesario que el coche desanduviese el camino y volviese á la carretera. Se habían citado como siempre, en la alquería.

El señor de Ferriere, que acompañaba esta vez á la cabalgata hasta la aldea, había jurado á la señora de Maurienne que no tendría que esperarles mucho. Y en efecto, apenas se tomaron el tiempo necesario para echar el pié á tierra, dar los buenos días á los aldeanos y dejarles algunas botellas de buen vino del cual podía participar ya Mariana.

la que esto preguntaba desde el otro extremo del jardín.

—Los caballos están dispuestos y el coche enganchado; hace media hora que esperamos.

—Me parece dijo Berenguela, — que no os cuesta trabajo esperar.

—Siempre tan amable, mi querida prima — dijo el señor de Ferriere.

—Y vos siempre discreto, primo.

—¿No sabéis que tenemos concierto esta noche en el establecimiento? En aquella época no se llamaban aún casinos á esos lugares de reunión.

—Regresaremos tarde, y la Grisi debe cantar. Llegó ayer y partirá mañana para Londres. No tendremos, pues, otra ocasión para oirla.

—Bien dicho—contestó Berenguela.—Apretaremos á nuestras ca-

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitan

COMPANIA CÓMICO-LÍRICA

dirigida por el popular actor

D. CASIMIRO ORTAS

Funcion por secciones para mañana

A las nueve.—Los cocineros.
A las diez.—El señor Luis el Tumbón ó despacho de huevos frescos.
A las once.—Los conejos.
A las doce.—La leyenda del monje.

Precios para cada seccion

Palcos sin entradas, 2,25 pesetas.—Silla con entrada, 60 céntimos.—Anfiteatro con idem, 35.—Entrada para palco, 35.—Entrada de grada, 15.

La empresa pagará por su cuenta el sello móvil para evitar molestias al público.

Mercados

BOLSA

Cierre del día 6 de Julio de 1897.

4 por 100 interior.	64,45
4 por 100 fin de mes.	64,45
4 por 100 exterior.	80,20
4 por 100 amortizable.	77,35
Aduanas.	97,00
Cubas (emision de 1886).	94,40
Cubas (5 por 100).	79,00
Banco de España.	409,50
Tabacaleras.	215,00
Cambios París.	00,00
Cambios Londres.	00,00
París.	61,81

ÚLTIMA HORA

FIESTAS EN SAN SEBASTIAN

A las diez y media de la noche terminaron las fiestas celebradas ayer en honor de los reyes.

El ayuntamiento no asistió a ellas. El rey las presencié desde un balcón. El príncipe japonés tomó asiento entre la infanta y la reina.

El toro de fuego agradó á los individuos de la embajada y así lo manifestaron al alcalde.

Los individuos de la embajada vestían de frac.

El príncipe Arisunayaya lucía sobre el suyo la gran cruz de Carlos III.

Desde el ayuntamiento se dirigió la embajada al Gran Casino, donde se había situado la banda del regimiento de Valencia, que tocó la marcha de infantes.

El príncipe y su séquito visitaron todas las dependencias, alabando el gusto y la riqueza del edificio.

Este iluminado todo alrededor con farolillos á la veneciana, ofrecía fantástico aspecto.

Espérase que llegue el regimiento de Numancia para verificar maniobras en presencia de la embajada.

LOS YANKEES

Un telegrama de Nueva York dice que la Asociación de los Club Democráticos de Washington, con motivo de la fiesta nacional que ahora se ha conmemorado, ha celebrado un «meeting», aprobando una mocion en favor del reconocimiento de la beligerancia á los rebeldes cubanos.

Esta ha sido la única demostracion favorable á los insurrectos que ha habido en toda la República, creyéndose que los jingoístas han sufrido un verdadero fiasco.

TORMENTAS EN FRANCIA

Continúan llegando noticias de los extragos causados por los temporales.

En los pueblo de Tarbes, Stgandens y Bagueres, los habitantes se subieron á los tejados para salvarse de la inundación.

Ha perecido todo el ganado.

Aumenta considerablemente el número de víctimas.

En Irlendon han quedado destruidas 293 casas.

Imp. La Actividad, Garcia Llovera, 16.

mico 1897 á 98 de la suspensión del cobro de los derechos señalados en las partidas 3.ª, 4.ª y 5.ª del vigente Arancel de exportación, relativas á las galeas y á los plomos y litargirios argentíferos.

Teatro-Circo.—La compañía del señor Ortas representó anoche, por primera vez en la actual temporada, la zarzuela de Urrecha *Tiple ligera*, en la que obtuvo aplausos por su buen trabajo la señora Cubas, Ortas, padre, y Las-Santas, don Miguel, la secundaron con mucho acierto.

El tiempo.—Ha vuelto á elevarse la temperatura considerablemente. Hoy ha llegado á 34 grados á la sombra.

Ampliación.—Han sido declarados extensivos á Tunes los beneficios del arreglo comercial existente entre España y Francia.

No lo olviden.—Los señores Alcaldes presidentes de las Juntas locales de socorros que no han remitido la cuenta justificada de la inversión dada á la cantidad que recibieron del donativo hecho por el Gobierno de S. M. para socorro de las clases jornaleras, se servirán ingresar en la Tesorería de Hacienda las expresadas cantidades, remitiendo al señor Gobernador civil de la provincia la correspondiente carta de pago antes del día 15 del mes actual; en la inteligencia que de no hacerlo así se procederá á lo que haya lugar.

Un pueblo sin pan.—Segun un telegrama del alcalde de Chinchon, á causa de haberse concluido las harinas y el trigo, el vecindario ha carecido el domingo de pan. En su consecuencia, se ha dispuesto que de pueblos cercanos se remita el trigo y harinas que se crea necesario para el consumo de pan del vecindario de Chinchon. Hay quien cree que los tahoneros se han puesto de acuerdo con algunos elementos políticos, á fin de crear dificultades al nuevo alcalde.

Pasatiempos

Entre amigos:

—¿Qué adulator y qué embustero es ese Rodriguez!

—¿Porqué? ¿Te ha dicho que eres guapa?

—No; me ha dicho que lo eres tú...

**

CHARADA

La primera es agua,

la segunda es letra,

tercia-cuarta es nombre,

y dos cuarta es cena.

Juzgo que en seguida

logrará cualquiera

acertar el *Todo*,

que es nombre de hembra.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.

CRUZ.

EFEMERIDES

Hoy 6.

1647.—Insurreccion de Nápoles contra España.

Almanaque.—Julio 31 dias

Jués.	1	8	15	22	29
Viernes.	2	9	16	23	30
Sábado.	3	10	17	24	31
Domingo.	4	11	18	25	
Lunes.	5	12	19	26	
Martes.	6	13	20	27	
Miércoles.	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana á las 4,45; se pone á las 7,24.

Día 189.

Religiosas

SANTO.—Mañana, santa Isabel, reina de Portugal.

JUBILEO.—Mañana, en el convento de religiosas Capuchinas, devoción á santa Verónica de Juliani, costeado por don Antonio Ortiz y doña Fuensanta Molina, en sufragio de sus señores padres é hijos.

Cardenas, á favor de don Diego de la Bastida y Toro, por fallecimiento de su señor padre don Rafael de la Bastida y Herrera.

Abintestado.—El juzgado de Posadas anuncia la muerte sin testar de don Angel Gonzalez Alcántara, ocurrida en la villa de Almodovar del Rio el día 29 de Abril último.

Finca.—El juzgado de Aguilar de la Frontera venderá en subasta pública el día 16 del mes actual una finca rústica de aquel término, apreciada en 375 pesetas.

Regalos régios.—Pablo Sarasate, el ilustre violinista, ha regalado al ayuntamiento de Pamplona las joyas que á él le dedicaron los reyes de Sajonia, la reina Victoria y el emperador del Brasil, un reloj de Napoleón III y una botonadura y petaca del príncipe de Gales.

Taurina.—El próximo domingo tendrá lugar en nuestro circo taurino una corrida de novillos, que serán estoqueados por Rafael Jaen (el Primo) y Manuel Montero (el Nari).

Imágen.—Habiendo acordado la comunidad de Carmelitas Descalzas, que ocupa su iglesia convento de San José, colocar otra imágen en uno de sus altares, ha ofrecido al señor Obispo de la Diócesis la imágen que se iba á retirar, que es la de San Cayetano, y el excelentísimo é ilustrísimo Prelado la ha aceptado con mucho gusto, haciéndole así constar á dicha Comunidad en comunicacion del día 5 del corriente mes.

A los interesados.—Por término de quince dias se halla expuesto en la Administracion de Hacienda el padron de cédulas personales para el año económico actual.

Sentencia.—El juzgado de Montilla ha publicado una condenando á Francisco Romero Gutierrez y Rafael Diaz Olmo á que paguen á don Juan Bautista Perez Mataix 170 pesetas que les reclama.

Enhumo.—De un libro que ha publicado el señor don Elauterio Delgado, director gerente de la compañía Arrendataria de Tabacos, copiamos la siguiente estadística: «Solamente el año económico de 1895-96 se han consumido en España por valor de 160 millones de pesetas en tabaco. No es en España donde más se fuma. En esto, como en otras muchas cosas, nos engaña la vanidad nacional. En dicho año de 1895-96, han gastado en tabaco: España, 160 millones de pesetas; Francia, 380 millones de francos; Italia, 185 millones de liras; Austria-Hungría, 138 millones de florines; Turquía, 217 millones de piastras. Lo gastado en España en tabaco desde 1851 inclusive, hasta la fecha, importa, en cifras redondas, 3,810 millones, de pesetas y en Francia, durante el mismo periodo de tiempo, 10,967 millones, que juntos dan un total de 14,778 millones de pesetas.» Y ahora sólo ocurre preguntar: ¿Pero es que hay tanto dinero en el mundo? Y si lo ha habido y se ha gastado en humo, ¿como es que no nos hemos asfixiado todos? ¡Cerca de quince mil millones de pesetas en tabaco! ¡Y pensar que yo sólo fumo un par de cigarrillos de 10 céntimos! Eso es una injusticia.

Minas.—Han sido solicitadas trece pertenencias para la mina de plomo «La Maleza», del término de Almodóvar del Rio.

Precios.—Los señalados por la comision provincial para la liquidacion y abono de los suministros verificados durante el mes anterior fueron los siguientes: racion de pan 30 céntimos de peseta; idem de cebada 59; idem de paja 32; kilogramo de leña 4; idem de carbon 10 y litro de aceite 88.

Concurso.—La Fábrica militar de harinas de Córdoba celebrará concurso de postores el día veinte del actual para adquirir trigo de segunda clase del país.

La salud.—Los padecimientos dominantes en la última semana han experimentado pocas variaciones, segun *El Siglo Médico*; los catarros gastro intestinales infecciosos son muy frecuentes, aunque benignos y dóciles al tratamiento adecuado. Los estados congestivos de los órganos respiratorios y de

los centros nerviosos son también numerosos y producen algunas hemorragias de forma hemoptoica, hematemética y proptorréica. Los reumatismos y estados patológicos han sufrido exacerbaciones poco considerables. En los niños no se observan más tendencias epidémicas en sus padecimientos que el sarampion y la coqueluche, en menor grado ésta que aquél.

Exposicion.—Se está organizando un envío de dibujos y acuarelas á Buenos Aires, con destino á una Exposicion artística, exclusivamente española, que se celebrará en aquella capital. Hasta el presente figuran entre los expositores artistas como Jimenez Aranda, Bilbao, Garcia y Ramos, Alcázar y otros no menos notables pintores españoles.

Concurso.—El día 1.º de julio se celebró en el jardín de Aclimatación de París un concurso de perros sabios. Es la primera vez que se ha celebrado concurso semejante. Los perros presentados por sus propietarios debieron demostrar sus habilidades, convirtiendo el concurso en una especie de funcion de circo, y á los que más se distinguiesen en el arte de hacer monerías, se les habrán concedido premios. Es una extravagancia más de estos tiempos modernos.

Detenciones.—La guardia civil está verificando la de los principales autores del alboroto ocurrido en Priego el día 30 del mes anterior.

Regreso.—Lo ha verificado á esta capital el señor don Joaquin Sanchez Garcia.

Suscripcion.—Las doscientas mil obligaciones, série A, que se ha de verificar el día quince del mes corriente, al tipo fijo de 92 por 100, del valor nominal de las obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas, que serán reembolsables á la par en cuarenta años á lo sumo, por sorteos trimestrales, tendrán un interés de 6 por 100, y se suscribirán en el Banco Hispano Colonial, cuya representación en esta provincia está á cargo de los señores Pedro Lopez é hijos, donde se abonará un interés de 6 por 100 de demora en el puntual pago de los plazos.

Como aqui.—El vecindario de Lucena se queja del elevado precio del pan, que no tiene justificación puesto que el trigo está á 36 reales fanega y á 40 como precio máximo.

Socorros.—Ha sido socorrido por la junta de *El Imparcial*, en Madrid, con 15 pesetas el soldado procedente del ejército de Cuba Antonio Gómez Garrido, de Posadas. Igualmente lo han sido con 10 pesetas José Prados Torres, de Córdoba; Ildefonso Pobleto López, de Montoro; Luis Rico Camacho, de Villanueva; y Basilio Gómez Hernández, de Doña Mencía.

Patente de invención.—Lo ha sido concedida por veinte años al industrial de esta plaza don José Fernández, para la elaboracion exclusiva en España de bujías espirales de colores.

Desgracia.—En la calle Agustín Moreno un coche de alquiler ha arrollado á un niño, causándole varias contusiones en la cabeza y en una pierna.

Bautizo.—El lunes se verificó en la iglesia parroquial de San Miguel el acto de administrar las aguas bautismales á una niña, hija del Director de la Fonda Suiza señor don Rafael Bojollo, á quien felicitamos, así como á su esposa, por este suceso.

Cayeron.—La guardia municipal ha detenido á dos sujetos que conducían saco y medio de pimientos, de dudosa procedencia.

Guardia civil.—La del puesto de Espejo detuvo el día primero del actual al vecino de Nueva Carteya, Antonio Priego Gómez, por hurto de setenta y cinco gavillas de trigo en una haza de la dehesa de Vacas, de la propiedad del vecino de Montilla Antonio Moral Rosa. La de Villa del Rio á Antonio Córdoba Villarejo, autor del robo de veinte gallinas á un vecino de dicho pueblo. Y la de Belmez á un individuo que insultó y amenazó con una pistola al capataz de la mina «Cabeza de Vacas», porque penetró en ella fumando.

Prórroga.—Las Cortes han decretado la prórroga durante el año econó-

mitiva dice así: «Siendo conveniente conocer de una manera exacta el número de cuentas municipales que desde 1880, hasta la fecha, han dejado de rendirse por todos los Ayuntamientos de la Nación, así como también el número á que ascienden las presentadas y pendientes de aprobacion y las que en igual tiempo han sido definitivamente aprobadas y finiquitadas por los gobernadores de las provincias, S. M. el Rey (Q. D. G.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido disponer que se circulen las órdenes convenientes á los gobernadores para que pueda formarse una estadística detallada respecto al estado del servicio de que se trata, y una vez conocida, que se dicten las disposiciones necesarias para que este servicio pueda considerarse como base de una buena administracion local municipal y se ponga al corriente hasta el ejercicio de 1895-96.

Precauciones.—Se han tomado las medidas necesarias para evitar incidentes desagradables á que pudiera dar lugar la reciente real orden disponiendo que no se paguen asignaciones de las que suelen dejar los individuos de la recluta voluntaria, á otras personas que no sean de la familia de aquéllos.

Un ahogado.—Ayer á las seis de la tarde se ahogó en el sitio conocido por el Arrenal José Delgado, de 24 años de edad, domiciliado en la calle de Alcántara número 6. El cadáver fué extraído por orden del juzgado, por Rafael Garrido.

Preparativos.—Ya los están realizando en Cabra para que los festejos á la Patrona de dicha ciudad Nuestra Señora de la Sierra sean este año tan solemnes como los anteriores.

De viaje.—Después de haber permanecido una temporada en Puente Genil ha marchado á Jaen nuestro antiguo amigo el fecundo novelista señor Martinez Barriouuevo.

Subasta.—El juzgado de Montoro venderá en pública licitacion el día 10 del mes actual dos suerte de olivar y una casa de aquel término, aprecia das las tres fincas en 59.410 pesetas.

Congreso.—En setiembre próximo se reunirá en Bruselas el «Congreso de legislacion del trabajo», en el que han de tratarse asuntos de suma importancia para la clase obrera. Entendiéndolo así el gobierno belga, ha interesado del español el envío de un representante á dicho Congreso, y por real orden de 10 de Junio ha sido nombrado para tan honorífico cargo por el ministerio de la Gobernacion el ilustrado y distinguido abogado de Barcelona D. José María Delás, que ya representó dignamente al gobierno en 1894 en el Congreso de accidentes del trabajo celebrado en Milán. El Sr. Delás es persona competentísima, y felicitamos al señor ministro de la Gobernacion por su acierto en la eleccion de representante del gobierno español en el Congreso de Bruselas.

Disposiciones.—Entre las dictadas en Abril por el Ministro de Gracia y Justicia, aparece una mandando expedir Real carta de sucesion en el título de Duque de Hornachuelos, con grandeza de España, á favor de don José Ramon de Hoces y Losada, por fallecimiento de su señor padre don José Ramon de Hoces y Gonzalez de Canales; otra á favor de don Lopez de Hoces y Losada, del título de Conde de Hornachuelos, por la misma causa, y otra á favor de don Pedro de Hoces y Losada, de Marqués de Santa Cruz de Paniagua, por causa idéntica. También publica los cart's de sucesion en los títulos de Marqués de Boil y Conde de Albatera, expedidas en 13 del mismo mes, á favor de don José Maria de Arróspide y Ruiz del Burgo, y su hermana doña María del Carmen, respectivamente, por fallecimiento de su señor padre don Francisco de Paula de Arróspide y Marimón. Además, en 1.º del mes de Junio se mandó expedir la carta de sucesion en los títulos de Algarinejo, de Cardenosa, de Valenzuela y Conde de Luque, á favor de don José María de la Puerta y Fernandez de Córdoba, por fallecimiento de su tio don Cristóbal Fernandez de Córdoba, y el de Conde del Robledo de

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

GABINETE PNEUMO-TERAPICO

Inhalaciones de azoe, oxigeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio. Catarros bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4
CÓRDOBA

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERÍAS DE ÉSTA

Depósito central: Montern, 25

TALLER DE MARMOLES

MARIANO BLANCAS

Liceo 53 y Cristóbal Colon 38 (frente al Gran Capitan)—CÓRDOBA

Construcción de panteones, estatuas, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pilas, baños, tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas, y cuantos trabajos sean concernientes á este ramo.

El público en general encontrará en esta casa cuantos trabajos en bondad y economía ofrezcan otras de análoga índole.

LICEO 53 Y CRISTÓBAL COLON 38

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se concibieron de su clase en España y el extranjero. Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

NÚÑEZ DE ARCE, 17
(ANTES GORGUERA)
MADRID

CASA FUNDADA EN 1843 POR DON JOSÉ DE LA CRUZ Y LUQUE

Establecimiento conocido por

FÁBRICA DE CRISTAL

DE
MANUEL DE LA CRUZ Y LOZANO

Sucesor de Cruz hijos y Jimenez y de Cruz hermanos
LIBRERÍA, 19.—CÓRDOBA

Estenso surtido en cristal plano y hueco.—Depósito de loza de la Cartuja.—Ferrería. Armas de fuego y efectos de caza. Objetos de viaje y escritorio.—Muebles de rejilla.—Óptica, óptica y ortopedia.—Perfumería y bisutería.

EL RABIOSO DOLOR

DE
MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIAAF SERVA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio mas poderoso é inocuo que se conoce hoy para producir este cambio tan rapido y positivo. Destruye tambien la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4, á dos pesetas bote.



HE MANDADO POR AIAAF

POCO ME RESTA SUFRIR

ESPIGADERO

Se vende la espiga y agostadero del cortijo del Algibejo, inmediato á Córdoba, con abrevadero abundante. Para tratar con su dueño calle Garcia Lovera, núm. 16.

MÁQUINA

En la imprenta de este periódico Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Marinoni» cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.

AMA DE CRIA

Concepcion Izquierdo, libre y sin hijos, desea colocacion. Vive en la calle Anguera, núm. 1 (San Lorenzo.)

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administracion, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.